

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATOLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

Precios de suscripción	Servicio Meteorológico
2 pesetas al mes.	Temperatura máxima ... 29'2
Redacción y Administración:	id. mínima ... 20'7
San Francisco, 7.—Teléf. 157	Humedad relativa media 45

FUNDADO EL AÑO 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - DOMINGO 12 DE AGOSTO DE 1934

NUMERO 7.779

COMENTEMOS...

La continuidad en la obra católica y españolista de "La Gaceta del Norte"

En las filas del periodismo católico de España se ha experimentado una sensible y llorada pérdida: la muerte del insigne y caballero escritor don Eugenio Moltó Botella. Cuando de la vida desaparece un destacadísimo valor de la intelectualidad patria, en quien tuvieron siempre los ideales católicos un caudillo de valentía y de excelsas virtudes cívicas y morales, derramar sobre su tumba una oración y el sentido epitafio de las eternas recordaciones es el deber de justicia y compañerismo que más fervorosamente puede ejercitarse.

La historia de "La Gaceta del Norte"—el gran rotativo bilbaíno, que es legítimo orgullo de la Prensa católica de nuestra Patria—está vinculada a la actuación periodística de Eugenio Moltó, en cuyo diario desempeñara los cargos de director y de gerente. Para catalogar la valoración periodística de Moltó, poniéndole en preeminente lugar, es necesario conocer lo que "La Gaceta del Norte" ha llegado a representar en la Prensa hispana. Sépalo el lector de estas tierras canarias: "La Gaceta del Norte" es uno de los exponentes más valiosos que tiene hoy nuestro periodismo católico. Puede ese rotativo bilbaíno pasar por un verdadero modelo de periodismo católico, donde la esforzada defensa de los supremos ideales de Religión y Patria se armonizan con todas las diversas modalidades que quiera exigir la moderna información.

Pues en ese gran diario, en el que todas sus Secciones están respaldadas por periodistas inteligentes y de vocación, Eugenio Moltó fué dejando la huella intangible de su talento y de su laboriosidad ejemplarísima, todo subordinado al batallar constante por la causa

de la Iglesia Católica y por las inmutables esencias españolistas. Escritor de recia fecundidad y de cultura no pegadiza, Eugenio Moltó deja en las prestigiosas páginas de "La Gaceta del Norte" una brillante lección de periodismo, pues cuanto de su pluma saliera tiene el aroma de las bellezas literarias y el rasgo prócer de los grandes propugnadores del Catolicismo.

En la Prensa de Bilbao, hace ya una veintena de años, tuve el honor de ser testigo del alto valor de Eugenio Moltó como maestro de periodistas y como caballero cristiano sin tacha. Su compañerismo era una noble realidad, por encima de todas las diferencias ideológicas que suelen poner tibiezas en la amistad y en el afecto, cuando no se tiene una alteza de miras y un alma como la que Moltó tenía abierta siempre a las acogedoras bondades y a las señoriales fraternidades. Al desaparecer de la vida ese insigne periodista, en toda la Prensa católica de España ha tenido su muerte una repercusión sentimental, tributo postrero a quien tanto luchó y se afanó por cumplir todos sus deberes de hombre de fe y de arraigado patriotismo. Junto a cuanto en su enaltecimiento se ha escrito estos días en la Prensa española, en la hora suprema de las sinceridades y de la justicia, este antiguo y modesto compañero de Eugenio Moltó quiere dejar la flor insignificante y desvaída de sus elogios y de sus admiraciones, regada con la ofrenda amical de una oración.

Compañeros de "La Gaceta del Norte": vaya también para vosotros, desde estas columnas de GACETA DE TENERIFE, la expresión de un dolor sinceramente compartido con los que hasta ayer tuvieron por jefe inolvidable a Eugenio

Moltó. Y, principalmente, lleguen hasta Aureliano López Becerra, el actual director de "La Gaceta del Norte", las seguridades de la parte principalísima que tomo en el duelo en que se halla envuelto ese selectísimo rotativo católico, por la irreparable pérdida de Eugenio Moltó.

Ha muerto quien fué en "La Gaceta del Norte" un valioso "constructor" de periodismo moderno, diestro en la polémica y caballero en las flagelaciones de su pluma para contender con los enemigos de los ideales que cristianamente profesaba. Pero la vida esplendorosa seguirá aureolando la actuación de "La Gaceta del Norte", porque este diario no es la obra personalísima de un gran periodista, sino la continuidad en el sacerdocio de defender la Religión y la Patria, por encima de todo. La misión fundamental de "La Gaceta del Norte" continuará resplandeciendo en el cotidiano batallar periodístico, en beneficio del noble País Vasco y de la causa religiosa en que se simbolizan todas las glorias históricas de España. Ha desaparecido de ese diario un eminente conductor del Ejército católico de nuestra Prensa nacional. Otro insigne periodista, ingenio excepcional del humorismo hispano, se halla hoy en la Dirección de "La Gaceta del Norte": Aureliano López Becerra. Sobrada garantía es esta para que "La Gaceta del Norte" siga mostrando su valiente ejecutoria de cómo ha de ser el periodismo católico en estos tiempos de cerriles sectarismos y de claudicaciones en el amor a la Patria. ¡Qué gran escuela de civismo y de religiosidad es ese simpático y notable diario bilbaíno!...

PERALES

IMPRESIONES POLITICAS PARA "GACETA DE TENERIFE"

¿FARSANTES? ¿CINICOS?

Jamás se le ha ocurrido a nadie pedir a quienes traman una revolución que declaren en sus periódicos y en sus mítines la empresa a que están consagrados y hasta el día y la hora en que se proponen darle cima.

Pues luego de no sabemos cuántos meses de agitación revolucionaria, de anuncios revolucionarios, de hechos revolucionarios, de discursos encaminados a dar pábulo a las hogueras revolucionarias, después de muchos meses de campañas contra el Ejército y la Guardia civil y de venir deslizándose sospechas injuriosas contra las representaciones del Estado, incluso

contra la más alta magistratura del mismo, y en el propio día en que se declara por el Comité nacional de la U. G. T. que ya no sirven contra un régimen que llaman de terror blanco las protestas platónicas y que hay que procurar que la clase organizada que el susodicho Comité representa realice un supremo esfuerzo y se una estrechamente "para fines concretos y definidos"; ese mismo día, repetimos, sale el señor Largo Caballero diciendo, o dando a entender, que los socialistas son moros de paz, que no se proponen sacar los pies de las alfarras legalistas y que todo eso de los intentos revolucionarios que se les atribu-

yen son invenciones gubernativas para justificar la persecución.

Pero si en efecto aspira a emular a Lenin y sus declaraciones responden al propósito de que las autoridades y las gentes se confían y no se muestren dispuestas a afrontar enérgicamente las consecuencias de una salida revolucionaria por parte de los políticos que explotan a los obreros, en tal caso, el ilustre exestiguista no sería un farsante, pero sí un cinico.

¡Que elija él lo que le parezca mejor!

PATRICIO

Madrid, Agosto de 1934.

TRADICIONES CATOLICAS DE TENERIFE

Algo sobre la próxima solemnidad de la Virgen de Candelaria



Es algo horrorosa la aversión que siento al leer o confeccionar los consabidos programas de festivales populares.

A fuerza de leer tantas veces los manoseados números de bandadas de música, fuegos artificiales, bailes, volteo de campanas, elocuentes oradores, etc., esas composiciones literarias resultan tan manidas que dá grima leerlas. Hasta las cosas segradas, pierden, con tanto resobeo, su encanto característico y se cubren, como de una capa grasienta y vetusta.

Ese programa ya común a otras fiestas no precisa publicarse. Se repite todos los años; los peregrinos lo conocen y saben que en la fiesta de su Patrona se lucen los buenos pirotécnicos y a ella acuden cuantos artistas tienen algo que exhibir para distraer al público.

Pero no es este el distintivo del programa ni lo que constituye la novedad de esta fiesta.

Lo que verdaderamente le presta atractivo y la engrandece, lo que hace dar por bien empleados los 20 o 100 kilómetros recorridos para llegar a Candelaria en el incómodo camión, es que en ella se exterioriza como en ninguna, toda la nobleza, todo el encanto del al-

ma canaria divinizada por la fe.

En ese día se encuentran frente a frente el amor de María de Candelaria y el amor de los hijos de Tenerife, la solicitud de esta excelsa Madre y la exquisita sensibilidad de sus Hijos que durante cinco siglos la invocan, la llaman y bajo su nombre han moludado los ritmos del corazón.

Podíamos decir, si no temiáramos el ser censurados de viles propagandistas, que todo tenerifeño debe acudir a Candelaria el día 14 y 15 de Agosto para conocer su alma y su historia.

Los lectores o lectoras que quieren saber algún detalle más de la fiesta de la Virgen de Candelaria, sepan que tanto el día 14 como el 15 se celebrarán Misas rezadas desde las siete de la mañana hasta las nueve. La Misa cantada y solemne será a las diez predicando el primer día don Valentín Marrero, párroco de la Victoria; y el día 15, el P. Ignacio González Menéndez Reigada. O. P.

Las procesiones, tradicional y conmovedora ceremonia de los guanches y demás cultos, como en los años anteriores.

EL CORRESJONSAL

Candelaria, 11 Agosto 1934.



Servicio Frutero
semanal para

HAMBURGO
Y BREMEN



Y CON TRASBORDO PARA COPENHAGUEN, STOKOLMO,
OSLO, etc.

SALIDAS DURANTE EL MES DE AGOSTO DE 1934

Día 3.—Vapor RABAT	Compañía Oldenburguesa
Día 10.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 17.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 24.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 31.—Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa

Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos de Amberes, Gdynia y cualquier otra de Noruega, Suecia, Holanda y Dinamarca.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente:
Oldenburg-Portugiesische
Dampfschiffs-Rhederei
JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono 1.140

Agente:
Norddeutscher Lloyd
(Servicio frutero)
MANUEL CRUZ
San José 10.—Teléfono 1.100

La eficacia de "VOLCK"

está comprobada por todos los agricultores de España. Regiones como Valencia, para sus naranjos. Aragón y Cataluña sus frutales, confirman con el mayor consumo cada año sus grandes e indiscutibles éxitos.



Volck Pulgonos para plataneras

Volck Naranjos para naranjos, limoneros, etc.

Pida detalles a la

Agencia exclusiva del "VOLCK"

Droguería Espinosa

VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE

Cocinas y Hornillos de Gas
TODOS CON EL

Mechero Doble Económico

EXPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA,
COMODIDAD Y ECONOMIA

BUFETE

Juan Marti y M. Ocampo

ABOGADO

Lo trasladará próximamente a la calle de San Juan número 3. (Entre Catedral y Herradores).

LA LAGUNA

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA
(MINERAL NATURAL)

DEPOSITO:
Candelaria, 19. Tel. 1.145

Polvos "Soul"

Marca registrada núm. 94.659
Poderoso alimento para las aves de corral, especialmente para toda clase de gallinas; estimula y multiplica las puestas de huevos; favorece el desarrollo y crecimiento de los polluelos, evitando además las distintas enfermedades que tantos estragos hacen en esta clase de animales.



En su casa no debe faltar los polvos "SOUL". Mezclándolos diariamente con los alimentos habituales de sus gallinas logrará con este procedimiento que pongan huevos en todas las épocas del año.

De venta, en casa de don José Ruiz Arteaga y doña Jesusa Besserra; y en La Laguna, doña Dolores Rojas.

SEMILLA DE TOMATE

De tres cascós, llamada PATA DE GALLINA, para cultivos tardíos. Fruto de tamaño grande. "Blanca" para cultivos tempranos; tamaños medianos y de calidad extraña.

Se venden en las oficinas de don Manuel Cruz, calle San José número 8. Santa Cruz de Tenerife. Teléfono 1.100.

Los Previsores del Porvenir

en la ciudad de La Laguna

Se pone en conocimiento de los señores asociados que el pago de Pensiones en esta ciudad queda abierto en la Representación Local de la misma, Obispo Rey Redondo 38, los días 3 de Agosto al 8 del mismo y horas de 9 a 12 de la mañana y 1 a 5 de la tarde.

SE ALQUILAN dos pisos completamente independientes en la calle de Teobaldo Power número 22. Informarán en la de Fermín Galán número 83.

SELLOS DE CAUCHO, SE HACEN EN ESTA IMPRENTA, A LA MAYOR BREVEDAD Y PERFECCION

Salón de Belleza de la Peluquería francesa

STONE A DISPOSICION DE SU DISTINGUIDA CLIENTELA LOS ULTIMOS ADELANTOS PARA EMBELLECIMIENTO DE LA MUJER Y SU ESTETICA.—TRATAMIENTOS Y APARATOS QUE USAN TODAS LAS ARTISTAS DEL CINEMA, CON RESULTADOS MARAVILLOSOS Y GARANTIZADOS.

REDUCCION DEL VIENTRE, CADERAS, ETC.

MASAJE DE CUERPO, FACIAL Y MASOTERAPICO.—LIMPIEZA DE CUTIS.—TRATAMIENTO DE GRANOS, MANCHAS E IMPERFECCIONES, DE RESULTADOS SORPRENDENTES. APLICACION DE MASCARAS DE BARRO.

Todo a cargo de personal competente y profesoras españolas y extranjeras.

MANICURA, PEDICURA Y DEPLACION

"EL SIGLO FUTURO"

El periódico católico de mayor circulación.

COMPRELO USTED Y SE CONVENCERA DE LO AMENO E INTERESANTE DE ESTE GRAN ROTATIVO MADRILEÑO.

Si le interesa, avise a LIBRERIA "HESPERIDES", Herradores 55. La Laguna, y se le servirá durante quince días, gratuitamente, sin compromiso alguno.

"GACETA DE TENERIFE"

Periódico católico, órgano de las derechas tinerifeñas
SE VENDE EN LA LIBRERIA HESPERIDES
Herradores 55.—LA LAGUNA.

Solución electrolítica FERIA



Antiséptico y cicatrizante ideal para toda clase de heridas. Insustituible para lavados intrauterinos y vaginales, etc.

Tenga Vd. siempre una botella en su casa.

De venta en Farmacias

José Estrada González

MEDICO

Radiólogo del Hospite' Civil.

Especialista en enfermedades de la mujer y partos.

Radioterapia. Radiodiagnóstico. Aparato portátil de rayos X.

CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.

Fermín Galán, 43, principio

Teléfono 731.

No más herniados

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difi- ciles que sean (aún las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios CURATOR céntrico-reguladores de la alta precisión. No hay dos hernias iguales, cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido anatómicamente, según las necesidades de cada paciente.

No martirice su cuerpo usando bragueros que sólo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las estrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros.

Acóncese de su médico y de seguro le recomendará nuestros iguales aparatos.

FAJAS VENTRALES

Verdaderas maravillas para combator la obesidad, eventraciones, descensos y dilataciones del estómago, riñón flotante, para embarazo, coelostomia, etc., y todas cuantas puedan necesitarse en cada caso particular.

Todas se construyen científicamente ad-hoc.

APARATOS PROTEXICOS

Construcción y aplicación de corsés ortopédicos para las desviaciones de la columna vertebral (mal de Pott, scoliosis, sefosis, etc.) Aparatos especiales para parálisis infantil, piernas y pies torcidos. Correctores de nariz.

Tenemos una especialidad para cada dolencia o defecto estético.

PIERNAS ARTIFICIALES

Los últimos adelantos en mis aparatos artificiales que imitan a la perfección las naturales perdidas.

NOTA.—Nos causa gran complacencia atender cuantas indicaciones y advertencias nos hagan los señores médicos para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico.

Llame o visite al experto pedicuro SEÑOR PASTOR, en el Hotel Paris House, todos los meses, del 16 al 30, en Santa Cruz.

PAGINA DOMINICAL

PARA "GACETA DE TENERIFE"

DE UN CONGRESO INTERNACIONAL

JESUCRISTO ES DIOS

(Continuación)

Jesucristo era además "veraz". En aquella alma tan pura y tan cándida y tan inmaculada que aletea en todas las páginas del Evangelio (cuya autenticidad reconocen los mismos racionalistas) no podía anidar el fraude. Y la mentira y el engaño, vicios mezquinos y rastreros, no podían empañar aquella frente serena, aquella vida blanca, aquellas penitencias rigurosas, aquella alma que revoloteaba siempre en las alturas de la divinidad, aquellos labios que predicaban constantemente la verdad, aquella conducta sin la más tenue mácula que afrontaba las respuestas de los fariseos: "¿Quién de vosotros me argüirá de pecado?", aquella serenidad y aplomo con que fulminaba anatemas a la conducta depravada de los fariseos, aquella mirada límpida y sonriente...

Ahora el argumento fluye patente: Jesús tenía ciencia y veracidad. Luego su testimonio es verdadero. Ahora bien; El afirmó categóricamente que era Dios. Luego Jesucristo demostró su divinidad con su propio testimonio.

Concluamos este punto con el P. Laburu. S. J. "Y, señores, si no era el Hijo de Dios, si no era mayor que Salomón, ni anterior a Abraham, ni el poseedor de todo poder en el cielo y en la tierra; si no era el Juez de la Humanidad, y se lo creyó, y se lo creyó", fijaos bien, señores, Jesucristo fué un vulgar paranoico. Jesucristo fué un infeliz delirante megalómano. Era un tipo de reclusión manicomial.

Y si no es que lo creyera, sino que, sabiendo El que no era Hijo de Dios ni nada de cuanto afirmó, "y lo afirmó, y lo afirmó", señores, amedrentando con condenación eterna al que no lo creyese, Jesucristo fué un refinado embaucador, Jesucristo fué un impostor. Era un tipo de reclusión carcelaria.

Jesucristo, señores, sino fué Dios, como afirmaba, era un loco o un impostor; fué un delirante o un embaucador...

Dios o loco, o impostor. He aquí el trilema.

¡Loco Jesucristo! Ciencia racionalista, repite ahora lo que has concedido a la persona intelectual de Jesucristo. Luego, loco, tú eres la primera en afirmar que no lo fué Jesucristo.

¡Impostor Jesucristo! Ciencia racionalista, repite ahora lo que has concedido a la persona moral de Jesucristo. Luego, impostor, tú eres la primera en afirmar que no lo fué Jesucristo.

Dios, o loco, o impostor, eso es Jesucristo.

Ni loco Jesucristo, ni impostor; luego, señores, ante la misma ciencia racionalista. Jesucristo es Dios".

II

JESUCRISTO DEMOSTRO SU DIVINIDAD CON SUS MILAGROS

¿Qué es el milagro?

El milagro se puede definir en dos sentidos: estricto y lato. El milagro en su sentido estricto es "un hecho que excede el orden y los límites de toda la naturaleza creada y supera todas sus fuerzas y actividades"... La resurrección de un muerto, la conversión del agua en vino, la curación de un ciego de nacimiento, eac. En un sentido lato, el milagro es "un hecho que excede el orden y los límites de toda la naturaleza visible, aunque no supere todas las fuerzas creadas": no supera la capacidad y la actividad angélica, por ejemplo, arrancar un monte y sumergirlo en el mar... Sin embargo, afirmamos que este hecho es un milagro porque traspasa los límites de la naturaleza visible.

Notas características del milagro

De las definiciones expuestas se deducen claramente las notas peculiares del milagro: primera, que éste se lleve a cabo en la Naturaleza, dentro del orden natural; nunca damos el nombre de milagro a la limpidez espiritual que inunda el alma de un penitente al recibir la absolución de sus pecados, porque este hecho pertenece a un orden sobrenatural, superior; segunda, que supere y exceda los límites de la Naturaleza; tercera, que sea un hecho insólito, que produzca admiración. Faltando alguna de estas notas no se dá verdadero milagro.

Condiciones que se requieren para que los milagros de Jesús prueben su divinidad

Ahora bien, admitiendo que Jesucristo volcó su omnipotencia haciendo milagros en su significación más estricta, para que esos milagros sean una prueba palmaria de su divinidad, es indispensable que posean "veracidad histórica, veracidad filosófica y veracidad teológica". La veracidad histórica del milagro consiste en que aquellos hechos admirables y prodigiosos que revisten de gloria a una persona en el caso presente a Jesucristo) hayan caecido en realidad. La "veracidad filosófica" existe cuando aquel hecho "históricamente" cierto que aureola la personalidad de Jesús, guarda las condiciones indispensables del milagro, es decir, las notas características que ya hemos mencionado. La "veracidad teológica" tiene lugar cuando esos hechos "históricos y filosóficamente" ciertos fueron realizados por Jesús con el fin de demostrar su divinidad.

Sentados estos precedentes, abramos las páginas admirables y sublimes del "águila de Patmos" en

su Evangelio y espigando entre los muchos milagros que nos relata de Jesús, analicemos los que nos relata en sus capítulos nono y undécimo.

Curación del ciego de nacimiento

"Al pasar vió Jesús un hombre ciego de nacimiento. Y sus discipulos le preguntaron: Maestro, ¿qué pecados son la causa de que éste haya nacido ciego, los suyos o los de sus padres? Respondió Jesús: No es por culpa de éste ni de sus padres; sino para que las obras de Dios resplandezcan en él. Conviene que Yo haga las obras de aquel que me ha enviado, mientras dura el día; viene la noche cuando nadie puede trabajar. Mientras Yo estoy en el Mundo, Yo soy la luz del Mundo. Así que hubo dicho esto escupió en tierra y formó lodo con la saliva, y aplicó sobre los ojos del ciego. Y dijo: Anda, vé, y lávate en la piscina de Siloé (palabra que significa el enviado) Fuése, pues, y lavóse allí y volvió con vista.

Por lo cual los vecinos y los que antes le habían visto pedir limosna, decían: ¿No es este aquel que, sentado allí, pedía limosna? Este es, respondían algunos. Y otros decían: No es él, sino alguno que se le parece. Pero él decía: Sí que soy yo".

Este milagro prueba la divinidad de Jesús

La "veracidad histórica" del hecho es indubitable. El mismo que nos lo describe, acompañado de otros discipulos más, es testigo ocular del hecho. Ahora bien, la misma crítica racionalista admite la "autenticidad" de sus libros; es decir, que sus escritos son "genunos" (pertenece en realidad al autor a quien se le atribuye) son "verdaderos" (no han sido corrompidos ni interpolados en su fondo, en su sustancia, o en su argumento) están también "completos". Luego lo que afirma en sus libros es verdadero.

Y este mismo argumento tiene fuerza probativa con respecto a los demás milagros narrados por los restantes evangelistas, pues todos sus libros son considerados como auténticos.

Leopoldo MORALES ARMAS

(Continuará).

El público revolucionario sabe mucho mejor que el público católico dónde está el secreto de su fuerza y la palanca para dominarle. "No importa—dicen los revolucionarios— que no tengamos templos, ni conventos, ni ejércitos, ni siquiera gobiernos; no importa esto, que teniendo periódicos y periodistas, acabaremos por tenerlo todo.

LEON XIII.

Los médicos católicos

En el Congreso Internacional de Médicos Católicos que se na celebrado en París ha destacado, por sus intervenciones, un médico español, que, en plena juventud, ha escalado las cimas eminentes de la fama: don Manuel Bermejillo.

El doctor Bermejillo tiene dos ilusiones: su ciencia y la organización de los médicos católicos. A él se debe, en gran parte, esa reacción que viene observándose en la clase médica contra los estragos revolucionarios.

Los médicos, por horror al mal, tienen que reaccionar contra las ideas de desorden, que son la gangrena y el cáncer de las sociedades. Este fenómeno se advierte en las naciones más castigadas por las epidemias que desencadena el liberalismo.

El doctor Bermejillo ha referido,

OTRO QUE MUERE CRISTIANAMENTE

¡Aún no aprenderán los obreros!

Para GACETA DE TENERIFE

Don Juan Selvas, consejero de Gobernación de la Generalidad, designado por la Esquerro, a la cual pertenecía, y cuyas ideas ácratas compartía, al menos públicamente, acaba de morir en la Ciudad Condal, a consecuencia de una intervención quirúrgica.

Sin duda los facultativos le advirtieron de la gravedad de la enfermedad que padecía y de lo peligroso de la operación a que tenía que someterse. El hecho es que antes de someterse a ella, quiso preparar su alma recibiendo los Santos Sacramentos.

En poco tiempo hemos registrado, con este tres casos de rectificación de conducta irreligiosa, de hombres públicos, que negativamente, consintiendo, o positivamente actuando, escandalizaban a los obreros que les seguían, escarneciendo la Religión con política sectaria, hasta cegarla en el corazón de los obreros, en los que tan fácilmente prenden las ideas libertarias.

Fué primero el señor Maciá quien, si en su vida privada no exageró la nota irreligiosa, en su actuación pública, unido inseparablemente a la Esquerro, aprobó y sancionó cuanto esta hizo de anti-religioso, en las Cortes Constituyentes y en el Gobierno de Cataluña.

Pero llegó la enfermedad grave que acabó con la vida del Presidente de la Generalidad, y, cuando se percató de que se acababa el fin de sus días pidió un sacerdote, y, confesado, recibió el viático y la extrema-unción.

Algún tiempo después, el doctor Mouriz, diputado socialista de las Constituyentes, que colaboró en la promulgación de las leyes sectarias que, contra la Iglesia, se vota-

no hace muchos días, esta anécdota:

"En España la organización de los médicos católicos avanza resueltamente. En Cáceres se han inscrito el 80 por 100, y casi otros tantos en Sevilla. La Hermandad de San Cosme y San Damián cuenta en Madrid con más de 500 asociados."

A mediados del siglo pasado—ha dicho un doctor en el Congreso de París—apenas había médicos católicos.

Así era, en efecto: a la corrupción de los espíritus superiores no tardó en seguir la fermentación convulsiva de las masas.

Hoy, en el mundo intelectual, el ateísmo y la incredulidad son considerados como manifestaciones sintomáticas de una formación deficiente, cuando no de innegable ignorancia.

ron en el bienio de los de Casaviejas, a punto de morir pidió también un sacerdote y recibió los Santos Sacramentos, a la hora de la muerte. Así dicen que hacen muchos que en vida alardearon de irreligiosos, por la debilidad en que se encuentran en esos momentos.

No compartimos ese parecer, antes opinamos que el rectificar obedece a que en esa hora suprema, amortiguadas las pasiones que durante la vida cegaron el entendimiento, ven con más claridad lo referente a la vida futura.

Además, ante la muerte, desaparecen los respetos humanos que a tantos alejan de las prácticas religiosas, desde que se conceptúan a los hombres fuertes a los que miran con desdén lo referente a la Religión, entre gentes, claro está, de escasa cultura, con los que no reza el dicho de Bacón: "La mucha ciencia conduce a Dios y a la poca aparta de El".

Más, para desmentir a los que presumen, surge el caso del señor Selvas.

Joven de 38 años, en la plenitud de sus facultades mentales, decide someterse a una operación quirúrgica, y, antes, por sí el buen éxito, como así ha ocurrido, no hubiese de coronar al intervención de los facultativos, recibe los Sacramentos y se reconcilia con Dios Nuestro Señor, reparando, en cuanto le era posible, el daño causado a la Religión.

Suponemos que no se dirá, que la debilidad postrera, ha sido la que indujo al señor Selvas, a confesar y comulgar.

¡Aún no aprenderán los obreros!

Elias OLMOS

Madrid, Agosto de 1934.